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空間のベクトル

炉解答は「考え方と解答」110ページ

■－基本問題－

四面体OABCにおいて，OA＝a，OB＝b，OC＝C　とおく。辺BCを2：1に内分する点をD，線

分ADを1：3に内分する点をEとする。このとき，OEをPa＋qb＋rcの形に表せ。

完＝（1，0，0），み＝（1，1，0），ニ＝（1，1，1）とするとき，；＝（7，－3，2）を。，み，Cの1次式と
－■　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　・．ト　　　　．・ト　　　．ナ

して表せ。

（1）3点A（1，3，－2），B（2，［＝コ，1），C（口，1，4）は1直線上にある。　（関西学院大一商）

（2）3つのベクトル（∬，1，－7），（2，ツ，3），（1，－1，g）が互いに垂直であるとき，∬，ツ，之の

値を求めよ。

（8）3点A（0，1，1），B（－1，－1，2），C（2，3，1）を頂点とする△ABCの面積を求めよ。

次の2つのベクトルα，あについて，内積α・∂およびαと古のなす角βを求めよ。

（1）芸＝（－1，3，1），∂＝（5，1，2）

（2）ニ＝（2，1，1），ゐ＝（－2，2，－4）

」■

3点A（α，占，C），B（み，C，α），C（C，α，み）を頂点とする三角形について，

（1）△ABCは正三角形であることを示せ。

（2）△ABCの重心をGとすると，OG⊥AGであることを示せ。

（1）4点A（1，－1，2），B（3，0，－1），C（6，1，－2），D（4，0，1）を頂点とする四角形ABCD

の面積は［＝コである。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（中部大）

（2）4点A（0，1，1），B（2，2，2），C（1，3，2），D（1，y，Z）を考える。そのとき△ABCの面積

は［＝］であり∴症が3点A，B，Cを通る平面に垂直であるならば，．ツ＝［＝コ，Z＝［＝コであ

る0　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（憂大一総合政策）
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34．垂間のベクトル

（1）；＝（1，2，－3），∂＝（－2，1，1），C＝（2，1，3）のとき，α＋Cとみ＋Cに直交する単位ベクト

（2）；＝（2，g，1），み＝（1，2，－1）とするとき，山蕗はf＝一与のとき長さが最小になるものと
■ト　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　一事　　　　一■

する。そのときのα＋めの長さを求めよ。　　　　　　　　　　　　　　　　　（東京女子医大）

1辺の長さが1の正四面体OABCにおいて，2辺AB，OCの中点をそれぞれM，Nとする0
－■　　　」l　　　－一・一・・・一ヽ　　　・◆　　　－→　　－◆

OA＝α，OB＝占，OC＝Cとするとき，

（1）蔽＝与（ニー㌃めを示せ。

（2）MNとBNの内積を求めよ。

（8）とBNM＝βとするとき，COSβの値を求めよ。

次の直線の方程式を求めよ。

（1）A（2，－3，1）を通り，α＝（1，4，－2）に平行な直線

（2）2点（3，2，－1），（5，4，6）を結ぶ直線

（東京水産大）

（1）2直線エー1＝萱ヂ＝空手等＝望＝誓の交点の座標を如よ0

（2）2直線エー3＝－ツー1＝2（g－2），2ェ：＝ツ＝一2g＋8はねじれの位置にあることを示せ0

次の平面の方程式を求めよ。

（1）点（2，－1，3）を通り，法線ベクトルが；＝（1，3，2）である平面

（2）点（1，－2，－3）を通り，直線宇＝誓＝竺崇に垂直な平面

（3）3点A（3，0，0），B（0，－2，0），C（0，0，－5）を通る平面

（4）3点A（－1，1，3），B（1，－1，1），C（2，0，－2）を通る平面

次の球の方程式を求めよ。

（1）点（2，一2，0）を中心とし，点（3，3，－2）を通る球

（2）点（1，1，1）を中心とし，卑γ平面との交線が半径2の円となる球

（3）点（2，4，－3）を中心とし，平面2∬＋ツー2g－2＝0に按する球

直線苧＝誓＝憲と球∬2＋ッ2十g2＝49の交点の座標を軸よ0
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慧標準問題
図のような立方体の対角線RTの中点をGとし，OP＝？，OR＝；，

OS＝∫　とする。

（1）GUをA rおよび∫で表せ。

（2）GUは平面QTVに垂直であることを証明せよ。

（広島大一文系）　　T U

3つのベクトル；＝（cosO，SinO，1），b＝（－SinO，COS0，－1），C＝（X，y，Jす）が次の2条件を
．ナ　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　・す

みたすとき，Cの大きさを求めよ。

（i）；は；に垂直である。　伍）占言のなす角は600である。 （信州大一理）

原点を0とする空間内に3点P，Q，Rがある。OP，OQ，ORが2つのベクトルα，あを用いて次

の式で与えられている。
÷　　　　　」・　　　　一ト　　　　　　　：　　・．ト　　　．・ト　　　　　　　　ン　　　　　－◆　　　－◆

OP＝5（Z－4み，OQ＝α－古，OR＝3α－み

△PQRが1辺の長さ8の正三角形であるとき，αとろの大きさ，およびα，あのなす角を求めよ。

（大阪府大一エ）

四面体OABCにおいて，ACの中点をP，PBの中点をQとし，CQの延長とABの交点をRと

する。
＋　：：　　・・◆　　＋　：　　－＞　　＋　　■ニ　　　ーナ　　　　　　　　　　　　　＋　：：　　　　・・｝　　　」一　　・・◆

（1）OA＝a，OB＝b，OC＝Cとして，OQをa，b，Cで表せ。

（2）AR：RBの比，およびCQ：QRの比を求めよ。

（3）四面体OBQRと四面体OCPQの体積の比を求めよ。 （大分大一教育）

空間において，平面α上にある△ABCとα上にない点Pがあり，LAPB＝LBPC＝LCPA＝900

であるとする。Pからαにひいた垂線をPQとするとき，Qは△ABCの垂心であることを証明せよ。

（姫路工大）

平行六面体ABCD－EFGHがある。a＝AB，b＝AD，C＝AEとすると　　　　　　　D

き，

（1）線分AGと線分BHは互いに他を2等分することを示せ。

（2）AGとBH，CEとDFがそれぞれ直交するための必要十分条件を

α，み，Cを用いて表せ。 （広島大一学校教育）　　　　　　F



34．査問のベクトル

631

632

633

634
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636

右の図のように正六角柱を考える。すべての辺の長さは1とする。点Aを　　　　F

通り線分HEに直交する直線とHEとの交点をPとする。AB＝a，AF＝b，

AG＝C　とする。

（1）AE，AHをa，b，Cを用いて表せo G

（剖　APをα，占，Cを用いて表せ。 （宮城教育大）　　　　H I

四面体ABCDにおいて，AC＝BD，AD＝BCが成り立つとき，

（1）LABC＝LBAD，LADC＝LBCDを示せ。

（2）辺AB，CDの中点をそれぞれM，Nとするとき，応＝与（ii5－両）を示せ。

（3）MN⊥AB，MN⊥CDを示せ。

（1）空間において，2つのベクトルα，あを2辺とする平行四辺形の面積をぶとすると，

（新潟大）

β＝石油毎－（孟・毎であることを示せ。

（2）乃を整数とし，2つのベクトル；＝（乃，0，1），∂＝（0，乃＋1，1）を2辺とする平行四辺形の面

積を品　とする。ぶ犯を兜の式で表せ。

（3）5花は整数であることを証明せよ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（明治大一商）

4点0（0，0，0），A（0，0，2），B（2，0，0），C（1，JT5－，0）がある。点Pが線分AB上を動くと

き，△OPCの面積の最大値と最小値を求めよ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（一橋大）

空間で，エ軸上に2点A（2，0，0），P（2才，0，0），ツ軸上に2点B（0，2，0），Q（0，2ち0），g軸

上に2点C（0，0，1），R（0，0，t）をとる。ただし，t＞0とする。0を原点とし，OA，OB，OCを

3辺とする直方休をⅤとするとき，

（1）△PQRの面積を才を用いて表せ。

（2）1≦～≦2のとき，△PQRと直方体Ⅴが交わってできる図形の面積ぶ（f）の最大値を求めよ0

（福岡大一工・薬）

各辺の長さが1の正四面体をPABCとし，Aから平面PBCへおろした垂線の足をHとするo
l一一・・・・・．・．●　　　　→　　　llll．・．・●　　　　－●　　　　→　　　－■

PA＝α，PB＝み，PC＝C　とおく。
－＞　　一事　　　　－ゝ　　」ト　　　．一事　　一事

（1）内積α・み，α・C，かCを求めよ。

（2）PHをあと・Cを用いて表せ。

（3）正四面体PABCの体積を求めよ。 （佐賀大一教育・農）
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638

639

640

641

642

（1）点（－2，3，－1）から平面∬一秒＋2－6＝0へおろした垂線がこの平面と交わる点の座標を求

めよ0　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（大阪工大）

（2）平面2・で＋砂＋壷＝12とよ軸，ツ軸L g軸との交点をそれぞれA，B，Cとする。このとき，

△ABCの面積を求めよ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（宇都宮大）

3点A（1，0，2），B（1，－1，3），C（4，2，0）に対し，線分BCを2：1に内分する点をDとす

るo Dの座標は［＝コである。ADに垂直でAを通る平面αの方程式は⊂コである。また，2点B，C

を通る直線と平面αの交点の座標は［＝コである。

3点A（3，0，0），B（0，3，0），C（0，0，6）を含む平面をタとする。

（1）タの方程式を求めよ。

（2）原点0からタへ垂線をおろしたときの足をHとする。OHの長さを求めよ。

（8）△ABCの面積を求めよ。

（4）四面体OABCに内接する球の半径を求めよ。

平面α：2∬一秒・㌍6，直線ダ‥宇＝苧＝誓および点A（3，3，1）がある。

（1）αとタの交点Bの座標を求めよ。

（2）AとBを直径の両端とする球の方程式を求めよ。

（8）原点を0とするとき，△OABの面積を求めよ。

2平面α：∬一秒＋2g＝5，β：お＋和一5g＝－3がある。

（1）αとβのなす角を求めよ。

（2）原点を通り，αとβの交線に平行な直線の方程式を求めよ。

（3）点（4，15，－5）を通り，αおよびβに垂直な平面の方程式を求めよ。

（北見二大）

（山形大一理）

（帯広畜産大）

（足利工大）

平和2直線エー1＝苧＝等㌦－1＝号＝竺宗について，2直線の間の距離と，これらを含む

平面の方程式を求めよ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（東邦大一理）

簡琵訂 �「セミナーノー＿り第34講座133～136ページ 「数‾学αの完全整理」264～275ページ 
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